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DISEQUAZIONI

Prima di vedere cosa sono le disequazioni è necessario dare uno sguardo alle disuguaglianze numeriche. Al contrario delle uguaglianze numeriche, dove tra i numeri è presente il segno di uguaglianza (ad esempio 5 = 5), nelle disuguaglianze numeriche, tra i numeri, è presente uno dei segni <, >, 
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, 
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 (ad esempio 3 < 5).

I quattro simboli elencati sopra si leggono:

<
minore

>
maggiore
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minore o uguale

(è una forma compatta per < o =)
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maggiore o uguale

(è una forma compatta per > o =)


Una disuguaglianza può essere Vera o Falsa. Per esempio:
· 
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sono Vere.
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sono False.

Al contrario delle uguaglianze, nelle disuguaglianze, se si effettuano alcune operazioni particolari ai due membri, il segno può cambiare. Facciamo degli esempi per chiarire il concetto.

Partiamo da una disuguaglianza vera: 
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 e facciamo un elenco di casi:

· 
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 2 + 10 < 5 + 10 
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 12 < 15
· 
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 2 - 1 < 5 - 1 
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 1 < 4
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 2 * 3 < 5 * 3 
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 6 < 15

· 
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 2 : 2 < 5 : 2 
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 1 < 2,5

Le disuguaglianze che abbiamo ottenuto sono tutte vere ed il segno di minore si è mantenuto. Questa cosa funziona anche se fossimo partiti da disuguaglianze diverse o da numeri negativi. Invece vediamo cosa succede se moltiplichiamo o dividiamo per numeri negativi:
· 
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 2 * (-3) < 5 * (-3) 
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 -6 > -15

· 
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 2 : (-2) < 5 : (-2) 
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 -1 > -2,5

In entrambi questi esempi siamo partiti da un segno < e siamo arrivati ad un segno >.

Se fossimo partiti dal segno > saremmo arrivati al segno <, da 
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 a 
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, da 
[image: image34.wmf]³

 a 
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 (questi segni vengono chiamati verso della disequazione).

Ricapitolando:

Se si moltiplica o divide entrambi i membri di una disuguaglianza per un numero negativo, si ottiene una disuguaglianza con verso opposto a quello di partenza.
 Per addizioni e sottrazioni con numeri positivi o negativi e moltiplicazioni e divisioni con numeri positivi il verso non cambia.

Nelle disequazioni, al contrario delle disuguaglianze in cui sono presenti solo numeri, si stabiliscono relazioni tra polinomi (o più in generale tra frazioni algebriche).
Esempi di disequazioni in una variabile:

· 
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Risolvere una disequazione significa trovare i valori della variabile, per i quali si ottengono disuguaglianze vere. Per esempio, risolviamo la disequazione 
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.  Se x è un numero maggiore di 2 (per esempio 2,1  ,  3 ,  5 , 100) otteniamo disuguaglianze vere; se x è un numero minore o uguale a 2 (per esempio 1,9  ,  1  ,  -6  , -50) si ottengono disuguaglianze false. Si noti come anche per x=2 la disuguaglianza sia falsa, infatti 2+1>3, da cui 3>3 è falsa. Graficamente si rappresenta la situazione con la linea dei numeri (asse delle ascisse) in questo modo:
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Sopra (o sotto) la linea dei numeri, a partire in questo caso da 2, si traccia un’altra linea che va verso destra per indicare che la disequazione è vera per tutti i numeri maggiori di 2. In corrispondenza del 2 si è tracciato un “pallino vuoto” per indicare che il 2 è escluso. Nel caso in cui il 2 sia compreso si traccia un “pallino pieno”. Esempio 
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Disequazioni di primo grado intere

Le disequazioni intere di primo grado si risolvono come le equazioni, ma si deve tenere conto della regola esposta sopra, che vale per tutte le disequazioni, sulla moltiplicazione o divisione con numeri negativi. Per queste disequazioni è superfluo anche il grafico finale.

Esempi:
1)
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Disequazioni di secondo grado intere


Le disequazioni intere di secondo grado si risolvono sfruttando la conoscenza delle equazioni di secondo grado e la parabola. Diciamo subito che, data una disequazione in forma normale, per esempio 
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, si chiama equazione associata alla disequazione l’equazione che si ha mettendo l’uguale al posto del simbolo di maggiore (minore, maggiore o uguale, minore o uguale); nel nostro caso 
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. Facciamo degli esempi di risoluzione.
[image: image47.jpg]RISOLVERE LA SEGUENTS BUERALIOME ;

xteix-330

.

51 RISOLVE L'ZQUARIONE ASSOCIATA :
xtix-3=0

Xz 2243
w2t PAT | 4R ._th_;\:/’
¥ E =1
S EFFETTVA UuN blsEswo QUALITATIVO  BELLA
PARABOCA bl EQuAtionE xteax-3
TEMENNO conTo CHE (WL NesTRoCAso) HA c4
CONCAVITA RivOLTA VERSO C'ALTo b R

INTERSECA L'ASSE beces ASCigSE NEl PunT/
(~3,0)

ASSOCIATA |

(4,0) , socvtions bect'cavatione

qEpt

DAL ZRARICO 5| OSSEAVA cH LA PARABBLA

E POSITIVA QUANBO X <3 oppVRE X >4

HEMTRE & MecaTiva @vawbo ~3<x<d &

VALE 220 uambo X=-3 eppuss x = 4

Potene LA HOSTAA DisEQuations RICHIEBEVA
L vaLeR) bl X PER | QUAL| 1o PoLINOHIO

xtegx -3 (ovvero A rARABELA Yrxten-3)

€ 70 , bOBBANO PaerbeRE | vALORl &1 x euau o

esTaanl 4 =3 e 4, cios [xg-3 oppu X34
L 5T Il

CHE COSTITUISCE (4 SoLutioNE FEINAL

OSIEVALIOME SUL GRAFKo:

INVECE b1 RAPPAEsENTARE
LA PARABoLA, 31 Pug

RAPPRESENTARE 1 Segrio

DEL POLINOHIO AcvaqiAre
BELLA X, Inbicarbo cor
LA CiMEA CONTINUA It S6mo ¢

€ LA LINEA TRATTEGSUATA 16 526D —
LOMFA TRATIEGsUAT





[image: image48.jpg]8 MISELVERE LA SEOCLITE DRERAH OIS S

SIRSOLVE L'EQUAtions AssociATA ¢

—x'+3x+10 =0

EFFETIVIAMO IL GRAFICO cor 1 bUE HETON)

(ariene 3T & surrierenre uno Soco)

POLEHE LA bisZauasione Ricnieseva |
VAtomr 1

X PER L Qe re pouirionio
(A Paaasoca) Fesse <O | sceceiano

I vacori esteqn .

x< zm Sowwtione
(ST e el |




[image: image49.jpg]CASI VARTICOLARI

o RISOLVERE LA MSTQUAZIOME ©

sHx+350

EQUAHONE ASSOCIATA

xthxey =0

xX=oA2VEL Vlﬁ-' % —1'2"““ EQUAIONE IMPOSSIBILE —» HEFSUNA INTERSELIONE BECLA PARAGocA

CON L'ASSE BELLE X

(PARABOLA cHE Mo Inirerseca
L'4ssE bEeceE x)

DA GRAFIO §)

DEBUCE CHE PeR o6r Vacome b ko parABocA (ic Pozinonio) € Posiriva,
A 00 VOLEVAND PR0BRIE v vasoni WEIK (FER TUALT x“kp350

L QUING TuTT)
IMUMERL REACI Aribaanrio gEwe =

Socutrone

RiSoLvens LA BUEQuAoNE

LA DIEQUANIONE £ USUALE Atta PRECEAENTE ToAmNME eHe 1 verso.
SEMIA RIPETERE TUTTI |PAMAGGL

VEUALI AL CAID PRECEOENTE, €1 cHiEb AR o
P20 QUALI VALoRI Bl x

LA PARAGOLA (1t PoLinorye) & NEGaTIvA _
£ EVIDENTE DAL GRAFICO CHE CIo tow € veno ber NESUH VALoRE b1 A

socoriont s [ ] (mgeme vooro)

MR VALORE (fosniako aneuz bine cuz ua veammion ¢ (hwossigce )




[image: image50.jpg]'RISOLVERE L4 blscauations

EQUAZIONE ASSOCIATA

kbhxth=O
422 (tsocoiom Rect comenér)
3

20edg _ [+J5 .
&

X

(PARABOLA TANGENTE
ALLUsiE bEcLe v )

POICHE VOLEVAMO | vACOR) beLa x PEQ 1 UALL LA PARAGOLA (i Pouipromio) € PosiTiyA,
[ VALORI b1 X VAUMNO BEME) Ab EecEuormE b Q

HOTIAMo DAL GRAFICo cHE Turr
Pea it 2vace 1 pourono € Nuo,

® RisoLvens 4 BiTZauARionE ;

f xhx+b 50
LA DISEQUARIONE € VEUACE ALea POSCENENTE | Ab ECcEblonE beL vEaSo

1L 6RAFICO BISEGIATO S0PRA .
CET

POSHANO BUNGUE GUARBARE
PER IL QUALE LA BISEQUARIONE £ JOBBIFATIA
IL PoLiroMIo vALE O | PEQ TUTTI GLI ALTR!

Soto vAconé
iL POLINUNIO & PoSiTIv o, QUINKL oN SobisEx

e
(HFATTI
VALORI ATTRIBUITI
LA YOITRA BiSE QuAtiONE

Sotvtionz IT:EJ

VAcong
ap x

PeR TALE




Disequazioni fratte

Le disequazioni fratte si caratterizzano per il fatto di avere almeno una volta l’incognita al denominatore, così come le equazioni fratte. La loro risoluzione si differenzia da quella delle equazioni dal fatto di non eliminare il denominatore. Spieghiamo meglio questo processo. Sappiamo che in una frazione numerica sia il Numeratore che il Denominatore contribuiscono al segno complessivo della frazione. Esempi: 
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. La regola che si segue è la stessa “regola dei segni” studiata per la moltiplicazione. Quindi, per avere il segno della disequazione fratta è necessario studiare il segno sia del polinomio che sta al Denominatore, sia quello che sta al Numeratore. I segni dei due polinomi si mettono in un unico grafico e, tramite la regola dei segni, otteniamo il segno complessivo della frazione. Si tratterà poi di scegliere gli intervalli che soddisfano la richiesta della disequazione. Consideriamo poi la forma normale di una disequazione fratta una delle forme 
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 (dove con N(x) e D(x) intendiamo polinomi nell’incognita x). Prima di risolvere la disequazione, se non è già in forma normale, è necessario portarla in forma normale con le regole algebriche già note. Facciamo degli esempi.
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Sistemi di disequazioni

Per risolvere i sistemi di disequazioni è sufficiente risolvere le singole disequazioni che lo compongono e successivamente fare l’intersezione delle soluzioni ottenute. Tale insieme di soluzioni sarà la soluzione del sistema. Esempio:
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